Principio de Arquimedes.

( Practica n® 9 de 4° de la ESO — curso 2015 - 2016 )

Objetivos:

A).- Entender bien el principio de Arquimedes.
B) .- Densidad relativa

C).- Manejo del método del frasco.
Materiales ( preferentemente reciclados, en lo posible): resorte, dos tubos de ensayo idénticos, arena,
dos embases de plastico para los vasos, tubo pequefio transparente, e hilo de grosor medio, cinta métrica,

frasco con tapa de rosca; . . . . y el material de siempre: carton, tijeras, alambre, alicates, lapiz, goma de
borrar, etc.

PROCEDIMIENTO:
A).- Comprobacion del principio de Arquimedes.-

Se prepara un vaso de plastico que lleve un conducto (tubito) hacia el exterior, sobre la mitad de su
longitud.

Y a continuacion se realiza lo indicado por los esquemas siguientes:



Afiadimos un

cuerpo cuya densidad

gueremos determinar
¥

volvemos a marcar la

nueva posicién
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- A continuaceién anadimos
arena suficienie para que

e i — el indicador senale la
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posicion primitiva, de este
modo la cantidad de arena
corresponderi al empuje
ejercido por el Liguido

A continuacién

—_—

sumergimos el
cuerpo en el vaso
de agua
preparado a

tal fin.

Se guarda el agua recogida

en elvaso pequeiio, gue es
el agua desalojada




La comprobacion del principio de Arquimedes, se verifica cuando la arena del tubo de ensayo se
coloque en un platillo de una balanza ( también realizada con materiales reciclados) y el agua en el otro
esta permanezca en equilibrio; esto se contempla en la figura:

OBSERVACIONES:

1.- En muchos libros de texto se suele tener:




2.- La densidad de un liquido en el cual se sumerge el cuerpo también se puede hallar

aplicando el principio de Arquimedes, sin mas que sumergir el cuerpo en ducho liquido y reemplazar la
arena por agua, en tal caso se tiene:
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3.- En vez de usar la balanza también se puede comprobar el principio de Arquimedes afiadiendo
el agua desalojada ( que es recogida en el vaso pequefio ) e introducirla en el tubo de ensayo en vez de la
arena ( se hizo asi: con arena para enfatizar y resaltar la fuerza de empuje ). Si esto se hace, entonces el
indicador regresa a la posicion del principio (la que mostraba cuando el cuerpo no estaba sumergido ).

Esto es segun la figura:

A continvacién afadimos
al tubo de ensayo

el agua recogida en el vaso
pegqueio

de esta manera se
comprueha el principio
)

de Argquinedes
ohrervando yue el
indicador recupera la
pogicion indcial {la que
tenia cuando el cuerpo
no estaha sumergido }.




4.- La densidad del liquido del que esta sumergido el cuerpo, también se podria hacer por

representacion sobre tubos con arena el peso real y el aparente del cuerpo sobre dicho liquido, segtin los
esquemas:

Montamos el sistema:

Sacamos el cuerpo ¥
afiadimoz la suficienie
cantidad de arena en el

b

tubo de ensate para gue
el indicador regrese justo
a la posicion anterior

1 y guardamos el tubo de ensayo {junto con la arena ), y la altura de esta representara el peso del cuerpo colgante H




- A continuacoién afiadimos
arena ruficiente para que
elindicador sefiale Ja

posicién primitiva, de este
modo Ia cantidad de arena
correspondera al empuje
ejercido por el liquide

H Volvemos a sacar al tuho de ansayo junte con su arana y esta representari el peso aprante del cuerpo | |
|

Recogiendo y teniendo en cuenta las alturas representadas (Peso en el aire y peso aparente ),

construye el esquema:

Se espera que elpeso
— - — ——-/apmmae sea Menor
t ¥a que egte dehe

\l{ Et sumarse al empuje

para chiener el peso
rela del cuerpo.
Altura de arena gue
re presenta el peso
aparente: hz

|
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Alitura de la arena
que representa el
peso del cuerpo: ]|1

Ohzervando la figura: hl picuerpo)

o P D(ﬂlﬂlw)yv/- N Plruerpo) -
Et p(h'quian)i-/g/ Et  Piliguide} hy-h2  PQiguide)




B).- Esquema (_para la densidad relativa ) :

Ahora comparamos los dos tubos, ¥ see ubservan que tienen distintas alturas:
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Observacion: si se hubiera utilizado una balanza en vez de un resorte se tendria:

n

Ponemos una Introducimos una cierta cantidad de
cierta cantidad de liguido dentro del tubo de ensaye
arena en elplatille Tasta equilibrar la halanza
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Procedimiento:

El procedimiento estd implicito en los esquemas anteriores; en los que se tiene que se puede
hallar facilmente la densidad del cuerpo, conociendo las alturas sobre la arena obtenidas.

Observaciones.-

1.- Estos métodos tienen bastantes pasos, pero todos ellos son muy sencillos, y hay que tener en
cuenta que todo el material es asequible y, muy, muy barato, (se puede evitar la balanza granataria,

dinamdmetro, la probeta, . . etc).

2.- Los valores hallados pueden (y deben) ser comparados a los obtenidos de forma directa y por
medio de un manémetro con un tubo en U ).

3.- Para s6lidos menos densos que el agua, se pueden retener sumergidos con un alambre
delgado, pero lo mas comodo es usar el método del frasco.



C).- Manejo del método del frasco.

Tomamos un tapon de corcho y un frasco de plastico en cuya tapa practicamos un delgado
agujero, esto es para facilitar las operaciones. A continuacion se colocan segun la figura:

Moniamos el sistema:

Se saca el corche y se
aftade arena al fubo de

ensayo hasta que coincida
con la situacién anterior

Tapin de
corcho

A continuacion se hace lo mismo que antes, pero afiadiendo el frasco totalmente lleno de agua

Montamos el sistema:

— Se saca el corcho y al fraseo
¥ se aiiade arena al fubo de

Se realiza una 3 marca

ensayo hasta que coincida
con La situaci6n anterior

Frasco toialmente

Frasco totalmente
Teno de agua

Se retira el tuho con la arena y se guerda, la ariena que
contiene representara el peso del sistema anterior

Sacamos el tapon de corcho y el frasco fuera, e A continuacion, introducimos dentro el tapon de
corcho, tapamos bien evitando que se formen burbujas de aire, y seguimos un paso analogo al anterior:



Se saaca el frasco y se

afiade arena al tubo hasta ;

que vuelva a marcar lo
mismo que antes

Una vez hecho lo anterior se saca ell tubo de ensayo y se
guarda; esta arena representara el peso del frasco con el
corcho dentro

- Al final disponemos de las altura correspondientes al corcho solo: h;; la correspondiente a la suma del
corcho y el frasco completamente lleno de agua: h,; y por ultimo la que corresponde al corcho dentro
del frasco: hs.

- La densidad del corcho serd el cociente entre su masa ( h; ) y el volumen de este; dicho volumen
correspondera a la diferencia: ( h, — hs );

Luego:
P :hl/(hz—h3 )



Las imagenes reales sobre la practica son las siguientes:
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